



俄罗斯太极拳爱好者来河北学习卢氏太极拳。

的便利化称奇，“不仅可以用一部手机解决吃穿住行，而且便利店触手可及、街头咖啡馆林立、摩天大楼遍地等等”。

当然，还有被频繁提及的支付问题。据陈君君观察，现金和刷卡(国际信用卡)仍然是境外游客主要选择的支付方式。“我带的游客，基本都会事先兑换一些人民币，用在购买纪念品、饮品等小额支付上。大额支付基本上选择刷卡，没有遇到什么问题。”

“外国人来旅游很方便”

许多老外不甘于千篇一律的城市景观，总想体会不同的中国特色。于是在中国 YouTube 点击旅游景点显示结果中，拉萨、大理、昆明、重庆、苏州等城市逐渐有了热度，而像上饶望山谷、大凉山悬崖村、福建土楼、阳朔遇龙河、德天瀑布等小众景点，也正在被认识。

Anna 不久前就和朋友乘坐高铁去江西上饶来了一次古风之旅。Anna 是在华工作的乌克兰人，在中国已经生活了 10 多年，平时最大的爱好就是各地旅游，中国的许多景点都留下了她的足迹。

“上饶这个地方是我在 ins 上刷到的，看到有别的博主去了，拍的照片我很喜欢，趁着周末就出发了。”她对小镇上随处可见的辣椒串印象深刻，因为四川火锅是她的最爱，“我有一段时间生活在湖南，那里的菜也好吃，但一吃就长痘。我觉得很少菜能比火锅更好吃，我的朋友们总是让我找地方带他们吃虫子，不过这得去云南吃吧，所以我带他们去火锅店吃猪脑，他

们说吃起来像豆腐”。

上饶的自然风景也令她流连忘返，她还和朋友在上饶拍摄了汉服照。“现在汉服可火了，我喜欢到一个地方，就穿那里的民族传统服饰体验。”

这样的照片，Anna 着实拍了不少。在贵州苗寨，穿上苗族服饰的她别有一番韵味；在拉萨，藏族服饰跟她相得益彰……

两年前，Anna 还去了新疆，最喜欢喀纳斯湖碧绿的湖水，还有古朴简陋但原汁原味的边陲小镇禾木。早年也去过张家界，买到了从北京出发去湖南最便宜的硬座火车票。

“绿皮车，硬座，20 多个小时。”Anna 对此印象深刻，“相比于十几年前，现在在中国自由行可方便太多了。过去很多地方没有英文标识，上网不方便，地图也只能看纸质的”。

Anna 每年要接待不少从家乡而来的客人和朋友，她总是推荐他们使用微信和支付宝进行支付。“部分外国银行卡也被允许绑定支付宝和微信进行支付，这样他们在中国花钱就方便了。”

如果出了上海这样的大城市，Anna 认为外国人最大的麻烦来自于在餐厅点单。“我朋友就闹过一个笑话，他当时学了一点中文，想吃俄式红肠，便跟服务员说‘要一份红肠’，结果服务员给他倒了一杯红茶，他喝完后问服务员：‘红肠呢？’服务员又给他加了一杯红茶。”Anna 说，许多地方的特色餐厅，没有英语菜单，也没有菜品的图片，如果不会中文，纯粹的中国方块字无异于天书，“就算用了在线翻译，点到什么菜也只能看运气，比如夫妻肺片这样的菜名”。

即便如此，在问到外国人在中国旅游的便利度时，Anna 还是给出了高分。“我的很多朋友都跟我说，跟欧洲相比，到中国旅游简直是方便太多了，比如上海，想去哪里都可以坐地铁，这在国外很多城市是做不到的。而且中国到处都有飞机场，就算是十八线小城市，下了飞机后打车去景点，费用也不会特别贵。要是在欧洲，可能打一趟车一个月大半工资就没有了。”因为工作的关系，Anna 常去江浙沪的十八线小城市出差，在她看来，这些地方的城市建设丝毫不比国外逊色，甚至更为整洁，“高楼大厦也不少”。

中国人的热情友好也时常令她感动。“我中文还不好的时候，得到过很多人的帮助。有时候我要去一个地方，又说不清楚，他们会耐心地指引我，甚至还有人明明要去相反方向，但他会先花很长时间带我去我的目的地，再自己回去。”

纸上得来终觉浅，在人与人的交流中，建立起对一座城市、一个国家的立体认识，这或许就是旅游的意义。📍